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Az országgyűlés nj háza.
— nkt. ü

Két nap múlva megnyillik az 
országgyűlés ; de nem a régi sán- 
dorutcai házban, ahol az alkotmá­
nyosság visszaállítása óta tartotta 
üléseit, hanem a rengeteg sok mil­
lióba került uj palotában.

A kormány ugyanazt határozta, 
hogy ünnepies megnyitásra most 
már nincs szükség, mivel az uj 
országházat kellő pompával 189(5- 
ban az ezeréves Magyarország or­
szágos ünnepi évében már felavat­
ták ; de azért minden magyar em­
ber mély megilletődéssel gondol 
erre a nevezetes átköltözésre, mely 
szerdán megy végbe, midőn Apponyi 
Albert gróf, a képviselő ház elnöke, 
megnyitja az első ülést.

Magyarország uj korszakának 
egész története elvonul a hazafias 1 
lélekben ; e nagy átalakulásokban j 
gazdag harmincöt év összes alkotá- í 
sai, az ország eseményei, küzdelmei 
mind ; megujhódnak az emlékezés 
oltártiizéu, amikor a képviselők be­
vonulnak a duuaparti díszes ott- j 
honba.

Apponyi Albert gróf, az ülés­
szakot megnyitó elnöki beszédében 
meg fog emlékezni a múltról és az 
alkalmat bizonyosan felhasználja 
arra is, hogy a törvényhozó testüle­
tet a nemzet jövendőjének nemzeti 
alapon való megerősítésében önfe- 
áldozó munkásságra serkentse.

Ezt a szózatot pedig zengeni 
fogja utána az egész ország.

Áldás és dicsőség legyen az uj 
Ház minden munkáján ! A magyar 
faj uralkodásának biztosítása vezesse 
mint legszentebb cél a törvényal­
kotókat, hogy Árpád vére teljes 
ősi hatalmával illeszthesse bele a 
nagy nemzetek sorába a maga nem­
zeti erényeit. Es e munka nyomán 
a nagyság, boldogság és gazdagság 
örök forrása fakadjon !

Az ökörmezői mandátum. l'razina 
Jurán és társai petícióval támadták meg 
az Ökörmezőn 1901. október hó 2-án 
képviselővé választott Teleky Gyula gróf

mandátumát. A kúria által ez ügyben 
elrendelt vizsgálatot a debreceni Ítélőtábla 
kiküldött bírája már befejezte és az ira- i 
tokát felterjesztette a kúriához, a mely a 
folytatólagos tárgyalást november hó 11-re 
tűzte ki.

— Az uj képvtselőháznak tegnap dél- 
, előtt volt mütanredőri és tüzvizsgálati 

bejárata illetve helyszíni szemléje. A rend­
őrség részéről jelen voltak Bornemissza 
főparancsnok Krecsányi dekcktivfelügyelő 
Boda kapitány, Palágyi, Blokberg felügye­
lők. A szemlével megvoltak elégedve. 
Elhatározták, hogy a képviselőház őr­
sége 20 rendőrből 2 altisztből és G detok- 
tivből fog állani.

A Siketnémákat Gyámelité Egyesület t
közgyűlése. |

Saját tudósítónktól. |
- uktúber 6. I

Tegnap délelőtt 10 és fél órakor tar- i 
tóttá meg első közgyűlését a siketnémá- i 
kát gyámolitó egyesület a vármegyeháza ! 
nagytermében Puky Gyula főispán el- j 
nöklete alatt. Tárgy volt az alapszabály 
tervezettel kapcsolatos előkészítő bizott­
sági jelentések és az alapszabályok meg­
vitatása. A gyűlésre nagy számmal je­
lentek meg az érdeklődő tagok; ott vol­
tak Pukv Gyula főispán mint elnök, 
Boezkó Sámuel né úrnő, B ásó Gyula, alis­
pán, Veszpreniy Zoltán főjegyző, Kiss 
Albert ev. ref. lelkész, Boczkó Sámuel 

j rendőrfőkapitány, Szabó Kálmán városi 
aljegyző, Yetésy Béla rendőrfogalmazó, 
Parasztin- Lajos, Koszorús Kálmán adó­
pénztáros, Kiss Sándor rendőrfogalmazó, 
Pétert! Jenő, Pásé István főispán! tit­
kár, Csóka Sámuel polgm. titkár, Kon- 
rád Sámuel ügyvéd, Dr. Széli Kálmán, 
orvos, Oláh Károly tanácsnok előadó, 
Kozma László, Jeney Miklós íb. rendőr- 
kapitány, Dr. Losonczy Almos főorvos, 
Füleky gyógyszerész, Dr. Medgyaszay 
árv. ülnök, Csánky Viktor tanfelügyelő, 
Dr. Brunner Ede orvos, Budaházy Ödön 
vár. főszámvevő, Búsó dános tb. főszám- 
vevő, Madarász Sándor, Sziksz&y Szabó 
József, Za/ay Márk tanár, Bakonyi Samu 
orsz. képviselő stb.

Pukv Gyula, főispán elnök üdvö­
zölvén a megjelenteket az ülést megnyi­
totta. Egyúttal tudatta, a közgyűléssel, 
hogy az egyesület érdekében különösen 
három helyre fordulhatott és fordult se­
gélyért. Első a vallás és közokt. minisz­
ter, kitől a segély iránt beadott kérvény 
még nem érkezett vissza, de kedvező 
elintézése majdnem bizonyos. Második a 
megye, melynél úgy áll a dolog, hogy 
a megye hajlandó az egyesületet egyszers-

mindenkorra 2CXXJJ korr alapítvány nyal 
segélyezni, de fedezet még nem lévén, 
az erre szolgáló pótadót a közgyűlésnek 
még meg kell szavaznia. — Har­
madik Debrecen városa, — mely­
nél azonban a segély tárgyalások jelen 
körülmények és pénzügyi viszonyok kö­
zött tanácsosnak és célravezetőnek nem 
látván, azt valószínűleg a jövő év egyik 
közgyűlésén veszi fel a sorrendbe. (He­
lyeslés.) Ezzel átadja a szót Oláh Károly 
tanácsnok előadónak.

Oláh Károly felolvasta a pénztári 
jelentést, mely szerint a fiatal egyesü­
letnek van pénze GOG korona 92 fillér, 
melyhez az izr. nőegylet 20 koronával, 
Péterfiy Jenő gyermekei egy házi elő­
adás jövedelméből 5 kor. 38 fillérrel já­
rultak. A tagsági dijak már szépen foly­
nak be. Tagok száma: alapitó 11; ren­
des 213, ami tekintettel arra, hogy az 
egyesület egészen fiatal, elég nagy szám. 
Bejelentette, hogy dr. Széli Kálmán ál­
tala kiadott zenemüveinek összes bevéte­
lét felajánlotta az egyesület támogatására 
— mit köszönettel vettek tudomásul.

Ezután következett az alapszabá­
lyok tárgyalása. Kisebb otiláris módo- 

! sitásoktól eltekintve különösen a kü- 
j vetkező lényegesebb módosítások tör- 
! téritek :

A segélyekben és adományokban 
részesittetők körét kiszéiesbitették. Kiss 
Albert felszólalására a rendkívüli köz­
gyűlések összehívását az összehívó tagok 
számának csökkentése által megkünynyi- 
tették. Határoztak a felállítandó siket­
néma iskola felügyeletére, majd Puky 
Gyula, Kiss Albert, Bakonyi Samu hoz­
zászólása után a szavazások megejtésé- 
nek módozatairól. Legnevezetesebb be­
toldás volt az, melyben Puky Gyula, 
Jeney Miklós, Báso Gyula, Oláh Ká­
roly, Kiss Albert és többek felszólalása 
után kimondták, hogy az egyesület igaz­
gatóságába Hajduvármegye és Debrecen 
szab. kir. város 3 taggal képviseltetheti 
magát abban az esetben, ha legalább 
20000 kor. alapítványt, vagy ennek 5 
százalékkal megfelelő évi segélyt nyújt 
az egyesületnek ; — Hajdumegye váro­
sai és községei szintén küldhetnek kép­
viselőt az igazgatóságba, ha legalább 
1000 korona alapítványt, vagy öt száza­
lékának megfelelő évi segélyt adnak. 
Néhány k'sebb, az iskolába való felvé­
telre, a tanítók kinevezésére, illetve aján­
lására vonatkozó módosítás után a köz­
gyűlés fél egy órakor az elnök éltetése 
közben szétoszlott.



mm

rX*;-

Wm,

SZABADSÁG 1902. október 6.
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Titokzatos felfedezés.
— oki. 6.

Múlt éjszaka egy derék polgártár­
sam állított be hozzám. Nem mondom, 
hogy be volt állítva ; de annyi bizonyos, 
hogy a Hauer Herei külön szobájából 
jött.

— Uram, ön bátran lefekhetik, 
szolt a derék polgártárs, — Debrecen 
minden lakosa nyugodtan alhat ja az 
igazak álmát; mert a városi tisztikar 
virraszt fölöttünk.

— Valóban ?
— ügy váii, az egész tisztikar ! 

Eleinte azt gondoltam, hogy csak a pol­
gármester, a főjegyző meg egy-két ta­
nácsos. 1 >o nem ! még be nem töltött 
kulturtanácsos szelleme is, szóval az 
egész városháza hűségesen őrködik Deb­
recen álma felett.

— Ez megható!
— Elárulom önnek a nagy titkot, 

hogyan jöttem rá erre a fölfedezésre. De 
ne adja tovább !

— Esküszöm.
Hát a mint egy éjjel, jó éjfél 

után ballagok hazafelé, látom, hogy a 
városházán két ablak világit. Lám, ni 1 
derék fin ez a Gyurka, még éjszaka is 
dolgozik a város javára. A tiszt újításkor 
rászavazok, bizony isten rászavazok !

— Jól teszi.
— Másnap hajnal felé megint arra 

jártam. Felpillantok, hát a Tamás abla­
kaiban égnek a gyertyák. Ez aztán szor­
galmatos ember 1 Rászavazok 1 . . . Har­
madnap a harmadik tisztviselő abl kai­
ból sugárzott ki a fény. Ejnye, gondol­
tam, ez aztán szerencsés város ! csupa 
lázas munkában görnyedő férfiak szol­
gálják, akik még éjszakájukat is felál­
dozzák.

- Ezt az érdemet meg kell ju­
talmazni.

— Az imént azonban, ahogy eldö­
cögtem a városháza alatt és láttam az 
én kedves cimborám, Pista ablakaiban a 
világot, épen azt akartam megfogadni, 
hogy rászavazok, a midőn a Csapó-utca 
felül Pista toppan elém.

— Nini, hát te nem dolgozol a hi­
vatalodban ?

Nem én, pajtás ; de el ue árulj 
Az éjjel az én ablakaimon a sor, azok­
ban ég a hivatalos gyertya . . . Hadd 
képzelje az arra vetődő, hogy agyon dol- 
goza magát az ember 1 Tudod nem árt 
az ilyesmi, igy tisztujitás előtt . . .

— Értem! . . . Hát, uram, ezért 
égnek a városházán minden éjjel más 
ablakban a gyertyák . . .

Tiborc.

I lí O I) A L O M.

(■) Az akadémia pályázatai. A Telek í- 
J ■■‘a. óm /n\lv.,zulura összesen 27 viííjá- 
ték érkezett be : az eredményt lDOB. 
március 19-én hirdetik ki. A Farkas­

ak o díjért t> I hazafias költemény ver- 
: ez< k közt í ímoly szám alatt 5- fj 

- is van együtt. Ezenkívül a I.cvav- 
.v.maira (Ars/aludy Sándor élet rajza.) 

mV. I pályamű, a f lom re- pá i vázaira 
:m elmélete.) 2 pályamű, a 

-Krisztina pályázatra (A lírai 
"< története.) I pályamű.

Október h Dodik m.
Irta : lltnluyáns.zky Gyula.

Fekete a gyász színe más napokra, 
Leggyászosabb napunké vérpiros;
Tenger bánatnak egy parányi fodra, 
Mely óriási sziklát zúgva mos.
Sötét emlék — vezérlő fáklyalángunk, 
Keserveink forrása - ünnepünk :
Ez a nap, melyen mindent megbocsátunk, 
De semmit el nem feledünk !

I Tizenhárom hős drága szive-vóre 
I Harmatos áldás most szivünk felett;
! A zsarnokság rideg vesztőhelyére 

Ma lelkesedni jár a kegyelet.
. Az éjben immár csillagokat látunk,
; A máglyatüz — hajnalt jelent nekünk.
■ Ez a nap, melyen mindent megbocsátunk,
• De semmit el nem feledünk! 
i

: () hőseink, ti szentek, óriások ! 
i Virág viruljon sirhantotokon! 
í Panasz ne bántsa porló nyugovástok ;
: Mind, a mi fáj, jobb: el nem zokogom.

Szunnyadjatok ! . . . az élőkhöz kiáltunk, 
1 Kiket ma gyűlölünk vagy szeretünk :
I Ez a nap, melyen mindent megbocsátunk,
! De semmit el nem feledünk !

1 li ÍV.

Napló.
Ipavmuzeum, nyitva minden vasárnap és ünnep­

napon d. e. 9—12-ig.
: Okt. G. Városi közig, bizottság ülés délután a 

városházán.
I Okt. 12. A dobrcczeni jótékony nőegylot köz­

gyűlése.
Okt. 13. A megyei közig, bizottság ülése a vá- 

roshá/.án.
Okt. 13—21. Őszi nagvvásár.

* Október hatodik a. Az aradi gyász- 
1 napról, inig Buda áll s magyar él, min-
1 dig kegyelettel emlékezik meg a nemzet.

Az egész ország gyászünnepéből Debre- 
I cen köZ'iusége is kiveszi a maga részét. 

Ma reggel 9 órakor a tizenhárom 48-as 
öreg honvéd dr. Hegedűs Pál vezetése 
mellett a róni. kath. tomplomba vonul, 
ahol dr. H olaíkn Nándor v, püspök 
tartja az ünnepi gyászmi sót fényes se­
gédlettel. -V Inti ás debreceni közönség, 
mely szívéiben őrzi a vértanuk áldott 

I emléke', bizonyára nagy száminál vesz 
I részt a rekviemen.

* A Hortobágy értékesítése. A llorto-
; bágy én 'ke-ilésének, és illetve jobb mó- 
! dón vak1 kihasználásán;'.!: tárgyában 
j Ilebri 1 ■ ilési egy, job Ai

<t gazdasági bizottság tárgyaiból álló bi­
zottság ebben a fontos dologban tegnap 
délelőtt lo kunkor értekezletet akart tar­
tartani. Az értekezleten Kick! Antal el­
nöklete alatt a bizottság tagjai meg is 

i jelentek, de határozatot, nem hozhattak, 
1 miután a vélemónyes javaslattétellel meg­

bízott Bakonyi Samu dr. a dolgot kellő­
képen nem készíthette még elő. Az első 
kérdésnek, — melyet meg kell oldani, a 
bizottság tagjai azt tartják, hogy vájjon 
kié hát a 11 or obágy? s vájjon a közgyű­
lés szabadon rendelkezhetik azzal ? Bár 
ezt a kérdést már több oldalról megvilá­
gítói Iák s a többség nézete az, hogy a 
Hortobágy Debrecen város egészközönsé­
géé nem csak az állattenyésztő gazdáké. 
A gazdasági bizottság tagjaiból álló érte­
kezlet megbízta dr. Bakonyi Samut, hogy 
levéltári adatok alapján, a Hortobágy 
jogi-történetének bemutatásával tegyen 
ebben a kérdésben javaslatot. Kimondták 
a tegnapi értekezleten, hogy mivel a ku­
tatásokra, adatok gyűjtésére sok idő keli 
ebben a fontos kérdésben csak az év vé­
gén hozhatnak határozatot.

* A braganzai herceg. Debrecennek 
a múlt esztendőben egyik liiressógc, Fé­
rem József braganzai herceg csinos, 
költekező, vígan élő huszár tiszt volt itt 
a Hortobágy tövében. Azóta, hogy innen 
elköltözött, sok minden történt vele. — 
Most aztán a tiszti ruhát is letette. 
Becsből érkezett jelentés szerint Ferenc 
József braganzai herceget, aki mostanig 
a <-ik huszárezred hadnagya volt, saját 
kérelmére elbocsátották a hadsereg köte­
lékéből.

* A nagy vásár első fecskéi. Ki le­
hetne más a debreceni nagy vásár első 
fecskéje, mint a cigány. Ezek a füstös 
képű, rongyos, kóbor alakok minden vá­
sárt ellepnek. Elsőbb az asszonynépe jön 
a vándor cigányságnak. Piros szoknya a 
nyakukban, szopós gyerek a keblükön, 
agyarra szorított makra pipa a szájuk­
ban, villogó íekete szem, eleven, kifejező, 
ravasz, barna arc, igy óvakodnak be 
a városba; eleinte cifra könyörgésre, 
kártya vetésre, jókedvű jövendőmondásra,

a malac meg a szárnyas jószág el­
emelése később következik. Az ezüst 
gombos szilaj szemű, bozontos vajdák, 
ríiipccek, csiszárok, tek nő vájok, cigány- 
szeg-kovácsok s egyéb mestersége válo­
gatott cigánylegények csak a vásár nap­
ján bújnak elő, mint eső nyomán a 
gomba. Debrecenbe már tegnap megjöt­
tek az asszonyaik s járták a várost. 
Mivel pedig a boltok zárva voltak, az 
ünnepies utcákon nagyon csendes volt 
számukra az élet. Természetesen igy is 
összeakadlak, ha mással nem. hát az 
álldogáló bérkocsisokkal. A Piac utcán 
emiatt délután lármás zenebona támadt. 
Erre oda sétált két rendőr is és tusz­
kolni kezdte a cigányasszonyokat a ka­
pitányságra. De a cigánynak sem kell 
ilyenkor őszi idő táján a hűvös ; hamar 
észhez kaptak hát az asszonyok. — Jaj, 
lelkem, nem mellétünk ám a móltóságos 
rendőr nr elé, mivelhogy beteg a rajkó, 
éppen a patikába készülünk, sietős a 
dolog .' . . . Es beléptek a gyógyszertár 
nyitott ajtaján. A jólelkü rendőr bácsi 
erre sar<un fordult és ment. Mivel be­
látta, hogy vásár idején a kóbor cigány­
nép ellen úgy sincs patikaszer.

* Yörösmarty-szobrot Debrecennek. -V
topnapi számunkban megírtuk, hogy a 
Budapesten felállítandó Vörösmarty-szo­
bor pályázatára beérkezett pályamunkák 
közül azokat, a melyek jutalom a érde­
mesek, a szobor-bizottság oda fogja aján­
dékozni a vidéki múzeumoknak irodalmi.

//'
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egyesületeknek stb. Tekintettel arra, hogy 
a szobor-minták szétosztása mái* e hó 
lá-ón meg fog történni, a debreceni 
Í'sokonai-Kör tegnap levelet irt Rákosi 
Jenőhöz a szoborbizottság elnökéhez, 
melyben kéri, hogy a debreceni Csokonai- 
Kör, jobban mondva Debrecen város kö- j 
zönsége számára is juttassanak a művész- | 
kezek által formált mintákból. Tekintve, 
hogy több szobor-minta alkotója fog ju­
talomban részesülni, nagyon valószínű, 
hogy a Csokonai-Kör kérését, mely egész 
Debrecen óhajtását fejezi ki, a szobor- 
bizottság teljesíteni fogja s Debrecen is 
kap egy Vörösmarty-szobrot.

* A pozsonyi főnyeremény nyertese. A
Veszprémi Hírlap szerint a pozsonyi ki­
állítás sorsjátátékának negyven ezer 
koronás főnyereményét egy Steiner nevű 
veszprémi kereskedő tizenkétéves Jenő 
fia nyerte meg, A főnyeremény történe­
téről a közetkező kedves anekdota kering: 
A kis Jenő, a kit a veszprémi gimnázium­
ban a latin deciináció titkába avatnak be, 
ozsonnapénzekből csaknem egykoronányi 
összeget gyűjtött össze. Valamelyik tra­
fikban meglátta, hogy ott a pozsonyi ki­
állítás sorsjegyeit árulják és elhatározta, 
hogy ő is vészén egy sorsjegyet ötven 
filléren. Tőkéjének felét azonban nem 
akarta kockára tenni és társat keresett a 
vállalkozáshoz. Akadt is egy barátja, a 
ki hasonló tekintélyes ősszeg felett ren­
delkezett és a kinek kedve volt a válla­
latra, a kis Jenő ezt proponálta :

— A sorsjegy huszonöt krajcárba 
kerül, én adok hozzá tizenkettőt, mert 
enyém az eszme, te pedig adsz tizenhár­
mat és a nyereségen megosztozunk.

Az egy krajcár miatt azonban a kö­
zös vállalat nem jöhetett létre. A társ 
visszalépett, mert nem akart eg)- kraj­
cárral többet fizetni mint a másik. Erre a 
kis Jenő egyedül bocsátkozott bele a 
nagyszabású ügyletbe és vásárolt egy 
pozsonyi sorsjegyet. A főnyeremény most 
már egyedül az övé, a kicsinyeskedő 
„társ“ pedig sirathatja elszalasztott sze­
rencséjét. A főremény egyóbbként egy 
teljesen berendezett — mezőgazdasági 
szeszgyár, negyvenezer korona névérték- 
kel. A kis Jenő mindenesetre nem a 
szeszgyárat, hanem a negyvenezer koro­
nát fogja választani.

* Szerelmi varázslat az ókorban. A Bri­
tish Múzeumban őriznek egy papírtekercset, 
melv tanulságos bepillantást enged u görög-ró­
mai-egyiptomi világ szellemi eleiébe. Ezen a 
papiros-tekercsen mindenfele bűbájos mesterség 
van megörökítve. Ha például valaki azt akarja, 
linnv a szakács ne gyújthasson tüzet, akkor 
vsak egy örökzöld-ágat tegyen a tűzhelyre. Ila 
valakinek a felesége sokat fecseg, akkor fenyő- 
fadarabot aprítson a levesébe. Legérdekesebbek 
azonban azok az utasítások, hogy mint kell 
valakinek a szerein tót megnyerni és megtartani. 
E varázsformulák eévi ke azt tanácsolja, hogy 
ejv tengeri kagvlóra rá kell festenie a typhon 
álhit"!, s e szavakkal dobni a kályhába : Hozd 
ide ennek meg ennek a lányát, szerelmes test­
tel és szívvel, mez ebben az órában, azonnal. 
Vagv ezv bádogtekercsre ezeket a szavakat kell 
Írni : Bird rá ezt meg ezt a lányt, hogy szeres­
sen. S a tekercset vesd a tengerbe. De a sli- 
lusvv-szőnck a hegye, melyei e szavakat a te­
kercsre Írják, rgv vihar által elpusztított hajó­
inak a ! i'zsziizéböl lem en kalapálva. Vagy más 
v;,'ázsiai. Kgv bádog lapra a következő szava­
kat ke11 ind : Megbabonázlak a nagy Obakchiob 
ív du I ezt a lapot azután tüskebokorra kell 
tv zz Ha még erre sem reagál a kedves, akkor 
ei k 1 rontani az álmát, ezt Írván egy tengeri 
kagv óra : 1*11 nek meg ennek a loánva ne alha- 
s ' ezv I az éjszakán. Az ó-korban nagy sze­
repük voll az államfejtőkiiek is sőt egynek a cég­

tábláját is megtalálták, melyet a házára füg­
gesztett.

* A kereskedő ifjak estéje. A Bilra- 
szálló dísztermében zajos, színes, vidám 
élet volt vasárnap este. A kereskedő 
ifjak társulatának dalosköre rendezte 
változatos müsotú estéjét. A mulatságot 
hangverseny előzte meg, melynek min­
den számát nagy tetszéssel fogadta a 
közönség. A hangversenyt tánc követte, 
mely reggelig tartott. Részt vettek a ki­
tünően sikerült estén :

Asszonyok: Biliary Lajosnó, Szépe 
Lajosné, Szele Lajosnó, Balogh Kál­
mánná, özv Vrancsik Istvánná, Máj er 
Aurólné, özv. Kolossy Györgyné, Szűcs 
Eerencnó, Medgyesi Sándornó, Zellinger 
Edéné, Barra Gyulámé, Gulyás Károlynó 
Újvári Györgyink Várai Jánosné, Rei- 
singer Ignác né, Acs X ács kéretlené, Özv. 
Eszlányi Jánosné, Stein Lászióné, Kó- 
mevy Lajosnó, Fazekas Endréné, Özv. 
Urbányi Ferencné, Brojánszki Orántné, 
Özv. Rózsa Albertné, Jobbágy Ferencné, 
Kiss Lajosnó, Rozáry Sándornó. Püspöky 
Lajosné.

Leányok. Kint* Margit, Szele Juliska, 
Molnár Gizella, Szűcs Mariska Bodielcky 
Mártim, (Nyíregyháza.) Dellinger Vilma, 
Újvári Margit, Várai Mariska, Reizinger 
Annus, Acs Nagy Mariska Eszlányi Ma­
riska, Medgyesi írón, Kémeri M. Vilma, 
Újvári Mariska, Rózsa Teréz, Kiss Er­
zsiké, Sáry Róza, Karakas Mariska, Ko­
sárka Lujza, Püspöky nővérek, Zvo- 
lenszky Mandika, Zvolenszky Piroska.

* A pincér szakiskola felavatása. A
Hauer Bertalan elnöklete alatt alakult 
pincér szakiskola ünneplés felavatása e 
hónap 28-án lesz, az epyesiilct csapó- 
utcai helyiségében. Az ünnepségre Bu­
dapestről számos előkelő vendég van 
meghiva, kik meg is Ígérték részvételü­
ket, Így J[ártonti'y miniszteri tanácsos, 
Walter országos szakfelügyelő, Glück 
Frigyes az országos pincér egylet elnöke 
stb. Az ünnepséget lakoma fejezi be, me­
lyen az összes debreceni vendéglősök 
résztvesznek. Erre az iskolafelavató ün­
nepre meghívják a város előkelősé­
geit is.

* Szüreti mulatság. A debreceni 
j iparos ifjúság egy része számos hölgy

közreműködésével jól sikerült szüreti 
mulatságot rendezett tegnap este a Ko­
rona szálló nagytermében. Tizenkét ma­
gyar ruhás, árvalányhajas legény tobo­
rozta a tegnapi nap folyamán a közön­
séget, melynek befogadására kicsinynek 
bizonyult a Korona nagyterme. Vígan 
folyt a szőlőlopás, szüretelés, — az utána 
következő tánc pedig a hajnali órákban 
ért véget.

* Szívbajos az utcán. Kovács János 
napszámost tegnap délután fél 3 órakor 
a városháza előtt elővette régi szívbaja. 
A szerencsétlen ember végig vágódott a 
téglaburkolaton s hosszas ideig nagy 
kínok között vergődött. A körütseregiő 
tömeg a helyett, hogy segítségére sietett 
volna, tétlenül bámulta a szegény ember 
szenvedését, mígnem az odaérkezett rend­
őr elvezette egy kapu alá, hol aztán las­
san magához tért.

* Az öngyilkosok csalásija. Egyik 
regényében Jókai megrázóan füsti le az 
Áronll'yak sötét tragikumát. Az egész 
családon, mint az átok zordomm lebeg a 
végzetes örökség: öngyilkos módon vész 
el az egész atyaíisúg. A családfa, mintha 
vérből növekedett- volna. Aki az árnyában 
született, már halálra van kárhozva, s 
halálát önönmagának kell keresnie. Égy 
bold, igtalan berettyó uj falui paraszt csa­
ládra nehezedett igv a iá tűm. Karácson

;í

János gazdaember tegnap temette el két 
esztendő alatt a másik öngyilkos gyer­
mekét. Nemrég gyönyörű menyasszony 
leánya 18 éves korában pusztította eí 
magát. \z itató kutból húzták ki a holt­
testét. Kedden pedig a gazda 19 éves 
Mihály nevű fia, mig a szülei a vásárban 
jártak, régi, rozsdás fegyverrel szíven 
lőtte magát és nyomban meghalt. A bol­
dogtalan legény néhány órával halála 
előtt szomorúan a barátainak .* El kell 
mennem a húgom után ! Es elment utána.

MŰVÉSZE T.
A Nemzeti Szalon megnyitása. A Nem­

zeti Szalon őszi kiállítását vasárnap dél­
ben nyitotta meg dt*. Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszter. Az ünnepi 
megnyitóra rendkívül nagyszámú elő­
kelő vendégsereg gyűlt egybe. Wlassics 
Gyula minisztert az elnökség fogadta és 
a miniszter nyomban megkezdte körútját 
a termekben, a hol bemutatták a kiállító 
művészeket. A miniszternek mindenik- 
hez volt egy-kót, elismerő szava. Déli 
egy óra volt, mire a miniszter eltávo­
zott. A meghívott vendégek még a dél­
utáni órákban is együtt maradtak a tár­
laton.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Okt. 6. I. Fohász: Szavalja Palágyi. If * 

Kuruc Fej a Dávid.
Okt. 7. Lotti ezredesei.
Okt. 8. Fernando.
Okt. !). San-Toy.
Okt. 10. Rejtett arcz.
Okt. 11. Katalin.
Okt. 12. d. u. Romeo és Julia. Este Régi

szerető.

— (Flórika szerelme.) Moldován Ger­
gely tanár a kolozsvári egyetemen. Nép­
színművet irt az oláh népéletből. Leány­
rablás, apaátok, vérbosszú, havasalji vad- 
virágos szerelem, vásári jelenetek, nép­
szokások, tánc és ének, cinemintye és 
egyéb tarkaságok színes játéka ez a tanári 
gondossággal kiszerkesztett néprajzi mun­
kácsira. Arra elég jó, hogy egy este a 
debreceni karzatot mulattassa. Lám, 
mondja a Hortobágy ismerője, mi más 
az oláli élet, mint a mienk. Tanulhat 
ebbül az ember. S ebben a jámbornak 
igaza van. Csak az a kár, hogy jó lehet 
más az élet : az újabb népszínművek nem 

I mások, hanem egyformán rosszak, akár 
havasalji oláhokról íródnak, akár gömöri 
palócokról, avagy alföldi csikósokról. Az 
előadás egyenletes és zökkenések nélkül 
való volt. Kiemelkedő jelenség nem tűnt 
elő ; sajnos azonban, hogy a lelkiismere­
tes, gondos rendezés eltűrte az összes 
személyzet ama régi rossz szokását, hogy 
akár kórus, akár primadonna, akár kol­
dus, akár gazdag ember — mind lehe­
tetten cifrái kodással ki öltözködve feszí­
tenek a színpadon. Az a sok vadonul uj 
patyolat, az az örökös ünneplő, a sze­
gény szénégető leányán az a rengeteg 
rikító cicoma, gyöngy, selyem, atlasz 
szörnyen szúrja a jóizlcsü néző szemét. 
Amit föl tétlen dicséret illet : a sima 
összjáték. Általában úgy látszik az less
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SZABAD SAG 1902. október (>.
a kiváló nagy tehetségek nélkül szűköl­
ködő társulat erőssége, hogy a rendkí­
vüli talentumokat a becsületes, jól elő­
készített perdülő tempójú előadások ki­
tűnősége pótolja. Tegnap este Mezei 
Andorban szép termetű, kellemes hangú 
népénekest ismert meg a közönség, Aldor 
Juliskában pedig kissé mesterségszerüen 
dolgozó, tulon-tul mosolygó, de értelmes, 
buzgó, az aprólékosságig iparkodó szí­
nésznőt nyert. Ebergényiné igen zama­
tos pakulárné volt ; továbbá Sebestyén 
Géza kicsit erősen drámaias oláh paku- 
Mrja, Aagp- Dezső jóképű szénégetője is 
dicséretre méltó. Pompás volt egy mel- 
lókfigura, egy részeg oláh, akit egyetlen 
jelenetében Papír Sándor lehetetlen nevű 
kórista művészi vonásokkal emelt értékes 
alakítássá, xx dalok nem az oláh nép 
dalaiból valók, hanem operettszerü fur- 
fangossággal összenyesett mü-közcpsze- 
rüségek, az elcsépelt Styitu és Natália- 
siralma fajtájából. Közönség nagyon kis 
számmal jelent meg.

— (Október 6. a színházban.) Ma
este a nézőtér is a kegyeletes megemlé­
kezés alkalmi színét ölti fel, amennyiben 
Makó Lajos igazgató meghívta erre az 
előadásra az öreg 48-as honvédeket, a 
kik éppen tizenhármán vannak.

— (lakó Lajos fellépése.) A Nebánts- 
virág-ban az őrnagy jó szerepe Makó 
Lajosnak. A Népszínházban, mikor még 
Pálmai Ilka játszotta művészete virág­
korában a bájos Deniset, Makó Lajos 
őrnagya valósággal mesteri alkotás volt. 
Ma sem vesztett értékéből, a közönség 
tehát rendkívüli érdeklődéssel várhatja 
az igazgató első fellépését.

TÁVIRATOK.
Zola Emil temetése.

Fáris, okt. 5. (Saját tudósítóink tá­
virata.) Zola koporsóját ma délelőtt la­
kóházának gyászkápolnává átalakított 
előcsarnokába vitték. A koporsóra szá­
mos koszorút tettek le, többek közt a 
Dreyfus Cadamos és Schenrer-Kestner 
családok, a külföldi sajtó szindikátusa, 
az orosz diákok, a francia-olasz liga és 
több külföldi lap koszorút. Dreyfus Al­
fréd egy nagy virágbokrétát hozott 
melynek szalagján ez állott : Dreyfus 
Alfréd— Zolának. Dél óta óriási embertö­
meg tolongott a rendőrség által elzárt 
terület körül. Egy órakor a koporsót a 
halottas kocsira tették. A katonaság 
tisztelgett és a menet megindult, mig a 
körülállók levették a kalapjukat. A szom­
szédos házak ablakai tele voltak nézők­
kel. Az idő szép, a temetés rendzavarás 
nélkül folyt le óriási közönség s a köz- 
társasági kormány hivatalos jelenlé­
tében.

Uj főgimnázium felavatása.
Beregszász, okt, 5. (Saját tudósí­

tónk távirata.) Az itteni állami főgim­
náziumot és elemi iskolát ma avatták fel 
szép ünnepséggel. A kultuszminisztert 
Hollón Ferenc osztálytanácsos képviselte.

A görög trónörökös balesete.
Athén, október 5. (Saját tudósí­

tónktól.) A trónörökös ma automobilon 
a Tutsi villába hajtatván, automobilostól 
egy árokba zuhant. Jobb szemén és alsó 
alsó ajkán megsérült, de állapota nem 
aggasztó. Zsófia trónörökösné kocsin kö­
vette férjét, a zaj következtében, melyet 
automobil lezuhanása okozott, a lovak

megbokrosodtak, de sikerült azokat meg­
fékezni, úgy, hogy baj nem történt.

A manillai harc.
New-york, október 5. Manillából je­

lentik : Yerstling ezredes csapatai Macin 
mellett teljesen szétverte a mórokat, a 
kik közül vagy százan elestek és meg­
sebesültek. A benszülöttek 40 erődített 
állást elfoglaltan és elpusztították. A cum- 
butugáni szukám belehalt sebeibe.

A pusztuló Velence.
Róma, okt. 5. (Sajóit tudósítónk táv­

irata.) Velencéből érkezett magánjolunté- 
sek szerint a Szent István templom ha- 
rangto.mya bedőléssel fenyeget.

Régi római síremlékek.
Róma, okt, 5. (Sajóit tudósítónk táv­

irata.) Ma a fórium katakombáiban is­
mét két Ősrégi síremléket találtak. Az 
eddig felfedezett négy sir a legjelenté­
kenyebb, amit eddig a fórumon találtak.

Szétvert sztrájkolok.
Arras, okt. 5. A múlt éjjel egy lo­

vas járőr és a sztrájkolok egy csoportja 
közt Beth un a környékén összeütközés 
volt. A sztrájkotokat szétverték. Holnap 
5 század indul a rend fentartására a 
sztrájk vidékre.

A békülö Natál.
Pietermaritzburg, okt. 5. 'totálban 

ma megszüntették a hadi jogot.
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DEBRECZEÜ.
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Ajánlja az újabb időben gazdagon és 
a legmodernebb anyagokkal dúsan felszerelt

könyvnyomdáját,
mely különösen alkalmas minden olyan 
nyomtatványok előállítására, melyeknek az 
ízléses külső belbecsét is emelni van 
hivatva.
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Telefon 275

De éppen olyan csínnal és lehető olcsó 
árban készít mindennemű egyszerű nyomtat­
ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is fele­
lősséget vállal.

—----- - A papír gyári árban számittatik.

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
H rdetisek a ‘2ACADSÁG czimü politikai napilapban a 

legoicsobban szamitva közzetetetnek.

s
Telefon 275.
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